



今年9月是首个全国科普月。全领域、全地域、全媒体、全民性的科普月活动火热开展。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对新时代科普事业高质量发展作出一系列重大决策部署。新修订的《中华人民共和国科学技术普及法》明确将科普定位为国家创新体系的核心组成部分,强调其与科技创新的同等重要性。在首个全国科普月我们能看到,科普不是“附加项”,而是赋能国家战略、助推高质量发展的“必选项”。它创新方法拉近前沿科技与公众的距离,精准服务“五大人群”夯实全民科学素质底座,托举后备人才为科技强国注入动能,借国际交流让中国创新故事走向世界。

# 从首个全国科普月看科普服务国家战略

□ 科普时报记者 史诗

## 科创科普双向赋能 前沿科技走近百姓身边

面对缠着光纤的透明麦克风说话句,或用手机在光纤隔音箱边放首歌,声音传出的同时,屏幕上会同步“画”出波形。公众在趣味体验中还能理解分布式光纤传感技术及其在地震预警等领域的应用。

全国科普月期间,25件中国科技馆设计团队与科学家团队跨界协作打造的首台(套)原创科普展品,亮相北京市朝阳区奥林匹克公园景观大道,“硬科技”来到百姓身边。

“我们联合10余家高校、科研院所以及科技企业共建科普实验室,一年来转化展品40余件。”中国科技馆展览设计中心主任唐罡说。

科普激发公众科学兴趣,公众反馈又为创新指明方向,形成良性循环。重庆大学陈兵奎教授团队开发的“对称齿轮”原用于中国空间站,制成展品后,企业因看中其“误差适应性强”主动咨询,科研团队也因科普拓展了研究方向。

全国科普月的众多活动,让前沿科技变得“接地气”“聚人气”,引导全民主动探索科技前沿、紧跟创新成果,增强公众对科技创新的理解和认可,激发全社会科技创新自信。

全国科普月期间,安徽合肥推出全国首条量子科普研学游线路,串联量子知识馆、合肥科技馆等核心站点,趣味化呈现量子科学;贵州平塘各中小学依托独特的天文科普资源

## 托举创新后备人才 为科技强国蓄势赋能

“我们小组设计并动手制作的储能装置,就像一个能源小银行,保证科学考察站的稳定能源供给。”北京汇文中学初二学生闫婷皓展示了她与科学方法特训营的伙伴们共同制作的展品。

在中国科技馆“筑梦星球”特训营里,青少年与顶尖科学家、工程师携手,亲手设计并建造模拟外星科考站。从原理验证到工程落地的完整实践,让青少年掌握科学方法、锤炼创新思维,真正从“高效学会已知”走向“学会探索未知”。

党的二十大报告指出:“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。”科普是贯彻落实创新人才强国战略,夯实科技创新人才培养的重要途径。从科学兴趣到科研能力的转化,需要系统训练和实践。前沿科技、探究式科普以真实问题为导向,让青少年在解决实

际问题的过程中掌握科研基本功,培养创新思维,这是科技“新苗”成长的关键环节。

在北京,青少年科技后备人才培养——北科同学荟交流会上,往届科技人才向新学员分享科研心路,帮助他们少走弯路、坚定创新志向;在天津,中国仪器仪表学会开展一系列大学生科技社团支持计划学术交流活动,为大学生群体注入行业前沿养分;

在四川,“青年前沿科学讲堂”聚焦地质修复、人工智能等前沿科技领域,邀请国内外顶尖专家学者,与青年学子面对面交流。这些正是科普在培养创新后备人才中发挥关键作用的缩影。

全国科普月以趣味体验激活科学兴趣的“萌芽”,以项目探究锤炼创新能力的“筋骨”,让一批批具备科学家潜质的青少年脱颖而出,为科技强国建设积蓄源源不断的人才力量。



◀ 甘肃省定西市安定区关川实验学校的学生在观看海洋生物标本。  
新华社发



◀ 公众参观“科创筑基科普惠民”创新成果展。  
史诗 摄

## 精准服务“五大人群” 夯实公民科学素质底座

在全国科普月领导干部和公务员专场活动中,医学分子生物学家刘德培院士从新修订的《中华人民共和国科学技术普及法》(以下简称科普法)、“健康中国2030”规划纲要切入,将医疗健康领域的前沿动态与产业发展逻辑娓娓道来。

领导干部及公务员科普强化科学决策能力,是确保国家战略落地见效、引领高质量发展的“关键一环”。

科普有助于他们整合国家创新体系资源,提前规划新兴产业和未来产业,“下先手棋”“谋未来事”。

习近平总书记指出,没有全民科学素质普遍提高,就难以建立起宏大的高素质创新大军,难以实现科技成果转化。《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》提到,全民科学素质提升行动聚焦青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员五大重点人群。全国科普月期间,大量针对五大人群的活动在各地开展。

青少年科普点燃科学梦想、激发创新潜能,为科技强国建设储备未来力量。北京科学中心集中开展1000余场科学教育实践活动;江苏省苏州中学园区校里,天文科普讲座循着望远镜发展脉络,解锁人类探索宇宙的科学密码;民航博物馆内,学生们体验飞行模拟器、学习飞机起降与巡航,近距离观察、触摸飞机航材,直观

感受航空科技的精密与严谨。通过科普让青少年接触科技前沿,能在他们心中“播下科学的种子”,吸引他们未来投身科研。

农民科普赋能农业生产、普及现代农业,是助推乡村振兴的关键支撑。山西晋中寿阳县科协以嘉禾玉米科技小院为平台,邀请专家围绕“玉米种植与农业技术创新”授课,将复杂知识转化为实用技术。

河北平泉科普志愿者深入食用菌园区,手把手指导香菇管理,农户望着茁壮蘑菇,笑容里满是收获的期待。

产业工人科普提升专业技能与科学思维,为构建现代化经济体系、实现产业升级锻造高素质劳动者队伍。山西临汾科协在晋南钢铁集团搭起技能提升平台,把实用技术和先进经验送到工人身边;辽宁大连以科学素质答题活动为媒,点燃工人求知热情。

老年人科普助力跨越“数字鸿沟”,让银发群体共享社会发展成果。重庆医科大学专家团队走进养老中心,把慢病管理等知识送到老人身边;北京石景山的课堂上,防诈骗技巧讲解细致入微,助老人安享智能时代。

提升重点人群科学素质,核心在于他们既是社会发展的关键角色,又存在显著的科学认知需求差异;而科普的“精准滴灌”是匹配这种差异、释放科普最大效能的必然选择。



▶ 河北省健康科学学会专家走进永青老年公寓,为老人送上涵盖饮食搭配、科学运动、心理调节等内容的健康“必修课”。  
图源:河北省石家庄市栾城区科学技术协会

## 深化科普国际交流 讲好中国创新故事

广西南宁,“拥抱智能 共创未来”的标语格外醒目——第7届10+3青年科学家论坛热闹开场。来自中国、日本、韩国、柬埔寨、马来西亚等国家的专家学者,围绕人工智能技术前沿创新和应用实践发表演讲,开启一场智慧碰撞的跨国对话。

不仅在科普月,中国科普早已通过多样化的形式,深度融入国际交流与合作之中:中国科协自2019年起向“全球南方”推广“科技小院”,将“科研攻关+技术培训+示范推广”模式拓展至巴西、肯尼亚等国。一系列“小而美”的科普国际合作项目,正让中国科普助力全球民生发展,铺就合作共赢之路。

科普国际交流的意义,不只是单向传递科学知识,更在于搭建跨国协作的桥梁、凝聚互利共赢的共识,在携手探索科学的过程中筑牢友谊根基,共绘全球科技发展的同心圆。

全国科普月正以更长的周期、更实的场景、更活的形式,让科学从“一时热闹”变为“持续浸润”,为科技强国建设筑牢全民科学根基。



◀ 辽宁大洼河蟹科技小院的学生们在与螃蟹养殖户交流。

中国农村专业技术人员协会供图



▶ 参加第九届“一带一路”青少年创客营与教师研讨活动的外国青少年开启7日“AI创新之旅”。  
广西科技馆供图